

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.

Avizori nefracate nu se primesc. Manuscrisurile nu se redimită.

Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.

Inserate mai primește în Viena B. Hesse, Haasenstein & Vogler (Olo Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: S. L. Zamb; în Hamburg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie de garmond pe o colină 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tariful și învoială.

Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXI.

„Gazeta” este în fă-careți

Abonamente pentru Austro-Ungaria: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

N-rii de Duminică 8 franci.

Se pronunță la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov: la administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 99.

Brașov, Joi, 6 (18) Mai

1893.

Din cauza sfințel sêrbătorii, de mâine, dîrularul nu va apăre până Vineri sêra.

Brașov, 5 Mai v.

In scrisoarea sa ultimă Kossuth le aduse aminte celor din stînga extremă, că cea dintăiu datoră a lor este să elupte independența țării și că acesteia datorii trebuie să se subordineze ori-ce altă considerațiă.

Animați de această îmbărbătare a marelui lor apostol, „independenții” au aflat de cuvință a resuscita din nou în dietă delicata „cestiune militară”, care mai ales de astă toamnă, de când cu afacearea desvêlirii monumentului honveșilor, a fost produsă atăta amărăciune în sus și în jos și care se părea, că în cele din urmă va fi totuși aplanată, în pace și în linisce.

Tote mergeau bine, cea mai mare dificultate părea a fi delăturată prin compromisul, ce i-a succedat ministrului-președinte al incheia cu căpeteniile partidelor opoziționale relativ la sêrbarea inaugurării monumentului honveșilor, fixată pentru ziua de 21 Maiu a. c., când etă că de-odată se iviră nouă complicațiuni.

Circulara comandantului de corp princepe Lobkowitz, prin care se interdice participarea oficerilor din armata comună la sêrbare, a dat Kossuthiștilor nou privilegiu de a se văeta, că drepturile „națiunii” sunt călcate în picior și de-a redica cele mai grave acușări în contra „regimului umilirei.” Deputatul Geza Polonyi a adresat în ședința de alaltăeri a camerei deputaților o interpelețiă fulminantă ministrului-președinte și fatala „cestiune militară” ajunsă erăși la ordinea zilei.

Dăm mai jos un resumatu al vorbirilor ținute în această ședință. Polonyi a vorbit cu-o mo-

deratiune până acuma neobicinută, și a desfășurat în mod dibaciu, din punctul de vedere al partidei extreme, interpelarea sa. Ministrul-președinte Wekerle a rês-puns imediat și, deși a declarat, că n'a avut mai înainte cunoștința de circulara comandantului armatei comune, a luat-o în apărare și a aprobat-o, lăudându mai ales tonul, în care a fost scrisă.

Și-a dat totă silința ministrul-președinte de a respinge atacul falangei dușmane opoziționale, der de astă dată a fost puținu norocos în dialectica sa. Elu fu mereu intrerupt de pe băncile opoziției, care a luat în batjocură declarațiile sale și erăși debutară estremii cu strigătele stereotipe de „Hoch!”

Fatalitatea a mai voit că tocmai după ce Wekerle se străduise a documenta, că circulara generalului Lobkowitz nu se referă și la honveși și că asupra acestora dispune numai și numai ministrul honveșilor, se ridică deputatul Polonyi și ceti, spre cea mai mare umire a camerei, ordinul cu data 11 Maiu prin care ministrul br Fejervary interdice oficerilor din armata honveșilor de a lua parte în uniformă la desvêlirea monumentului honveșilor căduți la 1848/49.

„Același guvern”, esclamă Polonyi, „care s'a reprezentat la inaugurarea monumentului lui Radezky, opresce pe fii țării să ia parte la sêrbarea memoriei gloriei honveșilor!”

„Rușine!” „ticăloșă!” strigară într'un glas Kossuthiștii și strigățul acesta va da nou nutre-ment pasionilor și va ațita din nou focul lor.

Ministrul-președinte Wekerle incheiă cu-o apostrofă caracteristică. Așa vê trebuie, dișe elu, decă n'ați voit să se facă sêr-

barea după cum era plănită, der avu curagiul a declara, că elu nu va lua parte la sêrbare, pentru care declarare fu salutat cu strigări de „Hoch!”

O bună lecțiune li se dă acuma Ungurilor din partea conducerei armatei. Der circularele militare vor fi periculoșe, vor fi fatale pentru cabinetul Wekerle. Acesta se vede și din graba, cu care contele Apponyi se decise a adresa și elu o interpeleare urgentă ministrului Fejervary.

Românii din Treiscaune.

II.

Țera Bersii, Maiu 1893.

Românii din Treiscaune sunt de religiunea greco-orientală și greco-catolică. Cei dintăiu s'au conservat în integritatea lor până astăzi, pe sub muniții, cari despărta țera noastră de România. În centrul comitatului însuși au suferit mari pierderi chiar dela începutul acestui secol, der cu deosebire dela anii 1840—47 încôce.

În comunele: Cernatul inf., Comullo, Ozun, Lisnșu, Chichișu, Doboli inferioră, Sângeorgiu, Micoujfal, Bicsad, Aita mare, Chepeți, Ormenișu, Augustin etc., Românii în mare parte și-au pierdut limba maternă. Pentru aceea însă ei până astăzi se mărturisesc de Români, sunt încă mândri de acesta și ascultă cu duiosă când aud limba dulce maternă dela confrăți de ai lor, pe cari sôrtea nu i-a aruncat în vefericirea de a nu-și vorbi limba maternă.

Greco-catolicii au fost mai nenorocoși. Românii greco-catolici s'au nimicit aproape în întregu comitatului, afară de comunele: Turia, Gelița, Poiana, Lisnșu și Aita sôcă.

Comuna Oltzem (via Sângeorgiu-Tușnad) a fostă, cu 40—50 ani înainte, reședință protopopescă greco-catolică. Astăzi nu mai există nici un singur gr. cat. După aceea reședința protopopescă s'a mutat la Gidfalve, aproape de Sân-

georgiu. Astăzi nici aici nu mai e nici un Român gr. cat. Preotul, gârbovit de mulțimea anilor, în anii trecut mai trăia în această comună. Atunci spusese unui călător, că se susține din munca mânilor sale. Credincioșii săi au trecut parte la reformați, parte la unitari și catolici, er din biserica lor s'a făcută un locaș public, de nu chiar cărciumă.

Era un timp, înainte cu 10—20 ani, când chiar și comunele românești din centrul Treiscaunelor aveau școlile lor destul de bine organizate, amesurată timpului de-atunci. Sub presiunea vitregă a timpului însă și au pierdut școlile chiar și comune mari și puternice, cum, comuna Arpatac, Elopatac (Vâlcele), Sângeorgiu, Ariușdă, Micoujfal, Ozon, Aita mare, Budila etc. astfel încât astăzi școlă românească în centrul comitatului Treiscaunelor numai în Doboli inferioră mai este, care aședată în mijlocul comunelor, pe ude s'au nimicit școlile, este eșpusă persecuțiilor până la extremă, și mare minune, decă nu se va nimici și acesta, neavend materialu cu ce-și asigura existența ei contra loviturilor primite în fă-care și.

Ar mai fi o școlă în Chichișu, der această școlă se pôte considera ca pierdută, din cauza neglijenței conducătorilor din comună.

În comunele celelalte, aședate sub muniți, peste tot sunt școlile românești corespundătoare legilor. Ba în comune ca Covasna, Intorsura-Buzău, Brețu și Poiana Sărată avem școlile cu câte 2 și 3 puteri didactice foarte bune.

Pe cât se vede însă din raportul inspectorului r. unguresc de școlile al comitatului, făcut în ședința ultimă a comitatului administrativ, în toate comunele, unde sunt școlile românești confesionale gr. or., ministrul cultelor a decis, ca încă în anul acesta să se ridice școlile unguresci de stat, și anume în 20 comune dintr'odată.

Scopul acestor școlile de stat este cunoscut, anume paralisarea dezvoltării culturale a poporului românesc și complecarea lui magharisare.

Vitorul tuturor școlilor româ-

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Niță Blegu.

— Schiță. —

Și nu l'ați cunoscut pe Niță Blegu?

Inhipuți vê der un om, pe care-l chiamă Niță și e și blegu. Nici când n'a creat natura pentru vre-o ființă un nume mai onomatopoeic! Elu era de fire înaltă, cât doi; avea spatel în forma semilunei, umeri strîmbi, față smedă, nasu de vultur, spân, chel și urduros, cu un ouvent: spaima copiilor. Nu însă ce esteriorul era interiorul lui, căci sub acel roș vênăt, cu două petece verzi în cote, păstra el în pept o inimă bună și milosă, o fire nobilă și răbdătoare.

Încă din prima și, când intră Blegu ca argatu la moșia tati — eram de opt ani atunci — aveam cătră el o simpatie împreunată cu frică. Căutam să-l privesc, însă numai din depărtare, și cu oțu mă uitam mai mult la el,

cu atăta mi-se păre că omu-i mai bun. Când mă dări așa sfios într'un colț, uitându-mă la el, imi dișe:

„Nu-ți fă frică, dragă, de mine, că deși sunt urit, am un suflet bun!”

Eu, se înțelege, o tuli la fugă, der îndată ce-și întorse privirile dela mine, mă furisai pe ascuns lângă el și îi atinsei haina înocetă cu degetul, apoi ne mai așteptând urmările, băgai degetul în gură și-mi continua fuga.

A doua și — era chiar oând imi mâncam untul meu, de ojină, — intră Niță în odăia aducend o scrisore tati. Până ce tata cetea epistola, Blegu se uita totă la mine. Atât îi erau de binevoitoare privirile, încât mă apropiai de el atrasu ca de un magnet și voindu să fac o glumă, lipii palma mea de rocul lui vênăt, lăsându pe el urma a două degete albe. Apoi, ca să încep cu el vorba, îl întrebai:

„Cum te chiamă?”

— „Niță; der pe dumniata?”

„Sextilă.”

Atunci elu imi duse mâna la gură,

mi o sârut și adăugă: „Să trăiesc la mulți ani!”

De atunci ne împrietinirăm.

Odaia lui Niță era foarte amioabilă. Prin două ferestruici se rêsățau vara rașele sorelui; er cuptorul de pâmênt te încăldea erna. Lângă patul lui de lemn se afla masa, pe care stetea pururea desohisă o carte de povești la pagina 67, unde spunea despre lupta lui Prislea cu smei.

În această odăia, pe genunchii lui Blegu, petreceam eu sêrile lungi de erna.

După ce-și isprăvia lucrurile zilei, se retrêgea în odăia lui și ședea dusu pe gânduri pe scaunașul său cu trei picioare, în fața vetrei, privind visător în jâratoș.

Așa l'am găsit în prima sêră, când am intrat la el. Îl întrebai, de școlile povești, elu imi dișe, că da! mă luă în brațe și-mi spusese povestea dela pagina 67.

De atunci toate sêrile eram împreună.

Cum veniam, mă aședam în pôlei; elu ricia jarul, își incheia un nasture, își diregea vocea și începea povestea cu: „A fost odată...” și o continua fără intrerupere cu vocea lui slabă și fără nuanțări, până la fine. Er eu mă uitam când în ochii lui spălăciți și desoțurati, în cari vedeam oglindată o lume întregă de ține, când în jâratoșul roșu, care-mi presenta un abis imens de draci și bălauri. Când eroul poveștii era în pericol, mă atêrnăm strîpsu de gâtul lui Blegu, oțându par'oa ajutoru lângă el; er când lucrurile se petreceau după voia mea, atunci surideam mulțumit și mângăiam cu bucuria degetul al șesele dela mâna lui stângă. Când isprăvea povestea, gura mea era uscată, și ca și deșteptat dintr'un vis frumos, îi apucam violentu mâna și îl rugam: „Încă una, Niță, încă una, ce frumos le sci spune!” Elu atuncea ricia în jar, își îmbumba slă doilea nasture dela roșu, er eu ne mai așteptând toate antecedentele poveștii, îl sârutam dișend: „Ce bun ești, cum te plac!” er elu își diregea tacticuș